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 Ідея гуманізму стає досить актуальною в науці сьогодення. 

Людство потребує гуманності у взаємостосунках, ставленні до 

оточення. Глобальні проблеми, що відбуваються у світі спонукають 

не тільки політиків, а й учених-філософів шукати шляхи 

примирення, розвитку гуманізму в суспільстві.  

 У перекладі з латинської поняття «гуманістичний» означає 

«людяний». Загальноприйнято людяність ототожнювати з 

найкращими якостями людини: добротою, чуйністю, красою, 

милосердям тощо. Та потрібно враховувати, що людина вміщує в 

собі і достатню кількість негативного. Тому протягом усвідомленої 

життєдіяльності, розумінням мети життя, духовного розвитку, 

самовдосконалення особистість може перетрансформувати 

внутрішні негативні якості.  

 У словнику «Людина і культура» гуманізм тлумачиться як 

«… світоглядна установка, що визначає відношення до будь-якої 

людини як до унікальної особистості, що має право на творчу 

самореалізацію і на полегшення страждань, пов’язаних з колізіями 

людської природи і кінцевістю людського життя» [3, c.54]. 

 Отже, кожна людина має можливість самотворення, і 

розвивати в собі таку світоглядну установку. Зазначимо, що 

наявність творчого потенціалу, зокрема «креативного компонента» 

духовності» є репрезентацією людини як такої [2].  

 Вітчизняні вчені Н. Хамітов і С. Крилова зазначають: «У 

сучасному світі актуальною проблемою гуманізму стає світоглядна 
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толерантність як повага до своєрідності внутрішнього світу 

співрозмовника – партнера чи опонента»[3, c.54]. Щоб набути таку 

світоглядну толерантність потрібно, на нашу думку, розвивати свою 

духовність до розуміння того, що людство – це клітини Всесвітнього 

організму, де кожен має своє завдання і реалізує його протягом 

буття.  

 За визначенням Н. Хамітова, існують різні виміри буття, такі 

як буденне, граничне, метаграничне. Досліджуючи кожний вимір, 

вчений зазначає, що буденне буття людини є результатом реалізації 

волі до самозбереження і волі до продовження роду[4,c.32]. Далі 

філософ підкреслює: «Буденне буття можна охарактеризувати як 

підкореність Іншому та іншим, невизначеність власного шляху та 

небажання вибору. Це насолода несвободою, відсутністю 

відповідальності, що низводить людину до рівня об’єкту. В 

буденному бутті можна виявляти величезну зовнішню активність, 

однак вона завжди задана із-зовні, а не внутрішньо, глибинно»[4, 

c.33]. 

 Людина, що перебуває в буденному бутті, не цікавиться 

метою та завданням свого життя, не розвиває свій творчий 

потенціал. Усі її душевно-духовні сили спрямовані на задоволення 

тілесних потреб та комфортне земне перебування. 

 Узагальнюючи зазначене, можна зауважити, що людина, яка 

перебуває у такому вимірі, має невисокий рівень духовності. 

Аналізуючи сутність наступного щаблю буття, а саме 

граничного, Н. Хамітов відмічає, що граничне буття, є буття, що 

породжує особистісне начало і заперечує буденність. Автор 

підкреслює: «У граничне буття людина виходить завдяки реалізації 

волі до влади, волі до пізнання і творчості, а також волі до 

справедливості. Це закладає екзистенціальну основу суперечливості 

граничного буття. 

 Граничне буття є заперечення буденності, трансцендування за 

її межі. Це є напруження, в якому відбувається звільнення від 

буденності з її затишком та спокоєм.  
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 Природу граничного буття можна осягнути як результат реалізації 

свободи[3, c.31].  

 Отже, перейти у граничне буття, і, відповідно, на вищий ступінь 

духовного розвитку, можливо шляхом усвідомленого життя та 

екзистенціального самотворення. На це здатна людина з 

особистісним світоглядом. Потрібно зазначити, що світогляд – це 

компонент духовності людини, фундаментом якого є свідомість. 

Відомо, що індивід стає особистістю в міру того, як у нього 

формується свідомість, самосвідомість, утворюється система 

особистісних властивостей, здатність брати участь у житті 

суспільства, виконувати соціальні функції.  

 С. Крилова, щодо особистості, яка має особистісний 

світогляд, зазначає: «…особистість – це глибинна реальність 

внутрішнього світу людини, яка характеризується унікальністю та 

відкритістю, що реалізуються в самопізнанні, самотворенні й 

проявляються у вчинках, відносинах або артефактах культури» [1, 

с.111].  

Показником особистісного світогляду є глибокий аналіз свого 

існування, місця в суспільстві. Як зазначає Н.Хамітов: 

«Особистісний світогляд означає постійне самопізнання, погляд 

всередину себе, пильну увагу до динаміки розвитку внутрішнього 

світу» [4,с.43]. Особистісний світогляд є фундаментом розвитку 

філософського світогляду, наявність якого є показником 

метаграничного буття і високого рівня духовності. Високий рівень 

духовності характеризується розумінням того, що всі люди на Землі 

є частинами Всесвіту, що передбачає ставлення до Іншого з 

безумовною любов’ю, тобто сприйняття людини (незалежно від 

віку, освіти, статусу, нації, віросповідання) у всій цілісності без 

осуду і претензій [2].  

Таким чином, розвиток духовності, усвідомлена життєдіяльність 

сприяють переходу людини від буденного до граничного і 

метаграничного буття, що відображається у толерантних 
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поведінкових актах і становленні гуманізму у найкращих його 

виявленнях. 
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